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Spre pace...
Viena, 17 Februarie 1912,

Cine a urmărit şi urmăreşte 
cu atenţiune desfăşurarea eveni
mentelor politice-diplomatice din 
timpul din urmă, trebue să-şi zică, 
că ne aflăm în toiul unor demer
suri importante cu scopul bine de
finit de-a crea o situaţiune, care 
să cimenteze tot mai puternic le
găturile între statele europene 
pentru o acţiune comună în inte
resul păcii mondiale.

Sunt de relevat cu deosebire 
trei acţiuni diplomatice, aproape 
paralele, cari au aceiaş ţintă finală: 
acţiunea de-a strânge legăturile 
cam slăbite între statele aparţină
toare Triplei-alianţe, nizuinţele de 
apropiere, ce se fac între singura
ticele state ale triplicei deoparte 
şi între statele aparţinătoare a- 
cordului franco-ruso-englez şi în 
fine manifestaţiunea solidarităţii 
între statele balcanice, căreia s-a 
dat espresiune la recentele festi
vităţi din Sofia, din prilegiul ma

joratului principelui moştenitor al 
‘̂Bulgariei.

Dacă vom analiza motivele, 
r&ri au determinat aceste acţiuni 
paralele, pornite aproape deodată 
din diferitele centre ale Europei, 
vom găsi isvorul lor în dorinţa, 
—  fie spontană, fie dictată de dife
rite împrejurări, —  a tuturor sta
telor, de a preveni vremi grele şi 
turburi, cari ameninţă mai mult 
ca orişicând liniştea Europei.

Răsboiul crâncen, pe care îl 
poartă actualmente Italia în Tripo- 
litania în contra SemiJuoei, a zgu
duit adânc echilibrul european, 
căci orice s-ar susţinea din unele 
părţi, acest răsboi nu poate fi con
siderat de o afacere particulară 
între Italia şi Semilună, ci el se 
prezintă ca un războiu cu urmări 
incalculabile pentru întreg com
plexul statelor din Balcani, mai 
mult sau mai puţin interesate.

Efectul acestui războiu s-a şi 
resimţit în curând în diplomaţia 
europeană: o răceală tot mai vă

dită faţă de Italia cu deosebire din 
partea celorlalte două state ale 
Triplei-alianţe. Această răceală a 
determinat pe conducătorii respon- 
zabili ai acestor două state să 
liniştească opinia publică agitată. 
A  început seria demersurilor di
plomatice Ia Roma, Viena şi Ber
lin, cari au culminat în vizita re
centă a moştenitorului austro-un
gar la curtea berlineză, a cărei 
rezultat real este apropiata re- 
înoire a triplei alianţe şi demer
suri tot mai intenţite pentru apla
narea pe cale pacinică a războiului 
italo-turc.

Acelaşi motiv, adecă aplana
rea acestui războiu, a determinat 
şi diplomaţia austro-rusă, să pună 
la cale vizita marelui duce Vladi 
mirovits la curtea vieneză şi apro
piata călătorie a moştenitorului 
tronului austro-ungar la curtea 
imperială rusească. Această apro
piere austro-rusă nu poate în
semna altceva, decât nizuinţa, iz
vorâtă din marea răspundere pen
tru asigurarea păcii, de aîmpedeca 
o conflagraţiune în Balcani şi prin 
nrmare de-a colabora împreună în 
interesul realizării păcii între Tur
cia şi Italia.

In acelaşi timp vedem demer
surile pentru o apropiere între 
Germania şi Franţa deoparte şi 
Germania şi Anglia de-altâparte. 
Votarea acordului franco-german 
în chestiunea Marocului este un 
eveniment, căruia trebuie să ii se 
dea o deosebită importanţă din 
punct de vedere al susţinerii păcii 
mondiale. Cuvintele rostite de 
ambii miniştri de esterne în faţa 
Senatului Franţei şi „Reichstagul“-ui 
german ne oferă cea mai puter* 
nicâ garanţie pentru gândul curat 
al ambelor state in vederea susţi
nerii păcii.

Mult de gândit a dat în tim
pul din urmă şi tenziunea rapoar
telor între Anglia şi Germania. 
Ameninţările mai mult ascunse, 
cari se făceau din Berlin şi Lon
dra, păreau că vreau să încarce 
ambele state întrun războiu. A  în
vins însă şi aici raţiunea calmă 
şi dorul de pace, iar zilele trecute

ni-s’a oferit rarul eveniment, să ve
dem pe ministrul de războiu al 
Angliei venind însuşi la Berlin 
spre a iniţia o acţiune pentru ob
ţinerea unei înţelegeri între cele 
două state. In curând aceste tra
tative, a căror importanţă au rele
vat-o atât prim-ministrul Angliei 
Asquithe cât şi cancelarul Germa
niei în faţa camerelor, vor fi con
tinuate între factorii oficiali ai 
ambelor ţări, iar rezultatul lor va 
fi încoronat de vizitele proiectate 
ale Suveranilor Angliei şi Germa
niei la curtea berlineză şi engleză. 
Toate aceste demersuri au în ace
laşi timp şi consensul tacit al Fran
ţei şi Rusiei, cari îşi dau perfect 
seamă de importanţa prietiniei an- 
glo-germane în vederea susţinerii 
păcii europene.

Al treilea eveniment, care în
coronează opera pacifică a diplo
maţiei europene, îl găsim în fine 
în serbările recente dela Sofia. 
Faptul, că la aceasta serbare, de 
altfel de ordin mai secundar, şi-au 
dat întâlnire, pe lângă reprezen
tanţii împăraţilor Germaniei, Ru
siei, Austro-Ungariei— şi moştenito
rii tronurilor din România, Grecia, 
Serbia şi Muntenegra, adecă viito- 
torii regi ai ţărilor din sudai Eu
ropei, poate fi considerat dease- 
menea ca o manifestaţiune poli
tică, care ţinteşte menţinerea si
tuaţiei actuale din Balcani şi prin 
urmare şi susţinerea păcii, tocmai 
în aceste ţări, cari sunt mai ex
puse unui războiu cu urmări in
calculabile.

Vedem prin urmare pretutindeni 
semne învederate, cari tind să res
fire norii ameninţători ai războaie
lor crâncene.

Aceste apariţii sunt fără în
doială şi efluxul raţiunei calme a 
capetelor încoronate şi a diplomaţiei 
europene, dar ele sunt impuse şi 
de opinia publică europeană, care 
pretinde cu tot mai multă inzis- 
tenţă delăturarea duşmăniilor între 
state şi crearea unorsituaţiuni nor
male de pace şi înţelegere.

Aceste apariţii se îndreaptă 
în primul rând spre aplanarea răz
boiului italo-turc şi să sperăm, că

Scrisoii cătră un frate din 
Ardeal.

— Scrisoarea a dona. —
—- Fine. —

Bucureşti, 6 Ianuarie 1912.

«Neîncrederea» ne spune de «le 
gea cea cu pământurile», tn care cei 
de la sate pun mari speranţe, nădăjdu
ind că o să le facă mare lucru, —  sau 
că 11 s’a mai luat din pământul ce-1 a- 
veau, fără să le mai dea ceva în schimb, 
— şi tot necazuri cu pământul, din care 
n’au cât li-ar trebui, ca muncindu-), să 
poată trăi.. . .

Nişte săteni vin să le facă o plân
gere pentru o răpire de pământ, pe 
care în zadar o cer de câţiva ani: s’au 
jeluit pe la mulţi, şi-au dat şi parale, 
tot câte şase sute de lei, şi tot nimic 
n’au făcut. Şi s’au dus şi la deputat, 
la reprezentantul lor în sfatul ţărei, 
dar acela «se duce la Bucureşti şi ben- 
«ehetuieşte la mese cu boerii, şi bate 
«cărţile, şi dinspre partea noastră nici 
«capul nud doare».

Ce dreptate au bieţii oameni! Căci 
cum s’au făcut şi se fac alegerile, re
prezentanţii colegiului UI, zis iminciu- 
nă>, nu sunt nici odată oameni cari că 
apare interesai« ţăranilor, cari adesea

nici nu-1 cunosc. Vine numai în ziua 
alegerei, şi dacă-i de-al guvernului rău- 
şeşte, şi se duce iar în Capitală, unde’şi 
vede numai de interesele lui, iar nu 
caută s’ajute pe cei ce fără ştire îl tri
met In sfatul ţării.

O ! e mai bine la voi, dragul meu, 
căci la voi deputaţii, sunt cei mai a- 
prigi apărători ai celor ce-1 trimet în 
Parlamentul din Budapesta.

Dar această concepţie a alegerilor 
de comandă’, cu ajutorul «jandarmului 
jubiliar» a început să mai dispară, de- 
când ţăranii au înţeles că reprezentan
ţii lor trebuie să fie oameni cinstiţi, 
cari să-i apere şi sâ-i ajute. Şi, de-acum 
cu greu va mai putea orice coconaş, —  
cu sau fără mustăţi. — trimes de la 
centru, să ocupe scaunul de reprezen
tant al colegiului ţărănesc. ..

Moş Ifrim Tulbure, om cu nevastă 
şi şase copii, îmbătrânit în nevoi, când 
a pus mâna pe ceva parale cumpără 
vre-o 40 de prăjini, şi după un an e 
tras în judecată de fratele celui ce-i 
vându-se pământul, cârciumar în sat şi 
om cu stare. Şi trei ani îl ţine jude
cata, şi-o grămadă de parale. Şi când 
dă Dumnezeu de i se face dreptate, — 
căci avea, —  tot parcă nu-i vine-a cred**, 
pentrucă judecătorii şi apărătorii vor- 
biau tot vorbe încurcate, pe cari ei nu 
le putea prinde cu înţeles.. . .

Venit la morarul Iohan, pentru 
vânătoare de vidre, e atras mai mult 
de chipul piăeut şi corpul mlădios al 
Măriei, morăriţa. După ce răpesc vieaţa 
unei vidre, vin la moară, se încălzesc 
cu eâte un ciai, şi apoi trec de se culcă. 
Iohan pare mai posac decât totdeauna. 
El se culcă pe cuptor. Alături, în altă 
odaie, doarme cei ce venise să vâneze 
şi, trântit în pat, cu gândul rătăcind 
la morăriţa cu chipul şi trupul frumos, 
o vede răsărindu-i în pragul uşii, şi-o 
simte tot mai aproape, tremurând, cu 
corpul cald de plăcere.. .

In «Umbrele Trecutului», găsim 
note despre vechile aşezări barbare şi 
creştine, de locuri în cari oamenii trăiesc 
împestriţaţi împreună, şi mai ales de 
cetatea Pereiaşlavului, sau Prislavul de 
azi, ridicată de Sviatopluc, fecior de 
împărat din ţări depărtate, conducătorul 
unei cete de Ruteni, caro-a venit cu 
sabie asupra noroadelor, şi care s’a să
lăşluit In aceste locuri. S’a tot bătut ei 
cât s’a bătut, pân’ şi-a găsit naşul odată 
şi norocul ne mai ajutându-1, a fost 
prins şi închis în Silistra de azi. Plecat 
de acolo, după o învoială cu duşmanii, 
e prins şi omorlt de Curia, căpetenia 
barbarilor Pecenezi, care bea vin din 
ţeasta prinsâ’n aur şi argint a lui 
Sviatopluc...

intervenţiile şi presiunea, cari se 
exercită de toate statele atât la 
Roma cât şi la Constantinopol, vor 
avea un efect binefăcător, făcând 
pe ambele state beligerante să 
găsească o soluţie pacinică a con
flictului, care şi până acum a răpit 
atâtea mii de vieţi.

r. —  e.

Martirii dela Oradea-msre. Eli
minarea teologilor români din se
minarul romano-catolic din Oradea» 
mare a produs valuri de indignare în 
toate părţile locuite de Români. In Ro
mânia se pregătesc meetinguri de pro
testare în contra încălcării drepturilor 
celor mai fireşti ale unui neam obidit, 
iar la adresa vrednicilor noştri teologi 
sosesc zilnic adrese de aderenţă şi în
curajare.

Părintele Dr. Va sile Lucaciu a a- 
diesat următoarea telegramă prefectu
lui comitatului Bihor, Miskolczy Fe- 
rencz:

Aţi răspuns admirabil ideii de 
prietenie maghiaro-română. Episcopul 
Radu poate fi pe deplin orientat despre 
importanţa faptică a sincerităţii d-voa- 
6tre. Cu atât mai bine e aşa, că mai 
curând a căzut vălul de pe masca fa- 
riseismului. Dacă în biserica catolică 
domneşte astfel de spirit, ce mai putem 
aştepta în vieaţa civilă ?!

In  Bihor aţi început o luptă pe 
moarte şi vieaţă în contra Românilor.

Sunteţi barbari, dar sinceri, iar 
in brutalităţi îngrozitoare sunteţi ori
ginali /

Naturam si expellas furca. Epis
copul Ldngi, excelent, a păşit cu o ho- 
târîre eroică pe calea ce duce în Asia, 
lăpădând dela sine crucea, spiritul creş
tinesc, învăţăturile catolice şi alte zor- 
zoneli europeneşti.

In  numele multor preoţi şi credin
cioşi români :

D r . Vasile L u ca c iu ,
parohul Şişeştilor.

Din Şimleu primim cu posta do azi ur
mătoarea aderenţă:

Celor 16 teologi din Oradea-mare 1
Vă preamărim bravi apărători ai 

mândrei noastre limbi şi ai sfintei legi 
strămoşeşti. Gestul frumos al Vostru e 
dovada cea mai eclatantă a inimei Voa
stre curate de vrednici şi conştii fiitori

Cucoana Catinca, nevasta lui cu- 
conu Toderaş Licea, îşi iubeşte mult 
bărbatul, care la rândul lui iubeşte şi 
el mult pe Agripina, nevasta contabilu
lui Dumitraşcu, cu care se întâlneşte 
pe fiece zi în casa Unguroaicei Ilonou. 
Catinca află de dragostea asta, şi pune 
pe Anica spălătoreasă şi pe baba Ur- 
săriţa, să des lege farmecele pe cari le 
făcuse Unguroaica. Toate astea ’s în 
zadar. Toderaş nu-şi mai vede de treabă 
şi de casă, şi cucoana Catlnca-i tot mai 
întristată. Văzând, că nu*l poate în
toarce cu nici un chip, face o plângere 
la Beizadea Grlgore, care şi vine în 
Câuiârzani, şi după ce culege ştiri des- 
pie starea lucrurilor, pleacă la Ieşi ; şi 
după două zile, Dumitraşcu fu strămu
tat la altă moşie, tocmai în ţinuturile 
Tecuciului. Rămâne numai Unguroaica; 
cuconul Toderaş, pare că uită dragos
tea pentru Agripina, şi începe a trăi o 
vieaţă mai bună, şi pentru el şi pentru 
soţia lui. Ba într’un timp plănuesc a 
petrece Intre ei, şi plecând după lău
tari, nimereşte tocmai... în ţinuturile 
Tecuciului, la nevasta contabilului Du
mitraşcu. A  făcut Cucoana Catinca ce-a 
făcut, şi tot n’a putut să ’ntoareă pe 
cuconul Toderaş acasă.

Şi-a trecut astfel un an şi jumă
tate, şi-n sat la Câmârzani mână de 
femeie conducea toate, şi nici că se >im- I

păstori sufleteşti ai năcâjitului nostru 
neamî

Pe o naţiune cu astfeli de stegari 
nu o pot cotropi nelegiuilorii. Să trăiţi!

Şimleu, la 16 Februarie 1912.
R o m â n ii d in  Şim leu.

Despre rezultata! Intrunlrei episco* 
pilor noştri la Blaj n-am primit până 
în momentul de faţă nici un comuni
cat, probabil din cauză, că hotărârile 
se ţin de-ocamdată în secret.

Ziarul „Pesti Hírlap“ aduce 
însă câteva amănunte, pe cari le 
publicăm ca toată rezerva. Numi
tul ziar este informat, că la con
sfătuirea din Blaj ar fi laat parte 
mitropolitul Mihályi, episcopii Dr. 
Radu, Dr. Hosszú şi încă câţi*va 
membrii ai capitlului metropolitan. 
Rezultatul consfătuirii ar fi: tri
miterea unui memorand la scau
nul papal, în care se protestează 
în contra desmembrărei vreunei 
comune din provincia mitropoli
tană şi convocarea unui congres 
al bisericei gr. cat. române.

Tot !n legătură'cu atentatul pro
iectat tn contra bisericei gr. cat. ro
mane ziarul slovac *Slovenske Novinyc, 
organul oficial al preoţimei slovace ca
tolice, protestează în contra episcopllor 
maghiari, cari urmăresc scopuri de ma
ghiarizare şi învită pe credincioşii slo
vaci să iniţieze o întinsă agitaţie pen
tru dobândirea unui episcopat slovac, 
a unui seminar slovac şi în favorul 
limbei liturgice vechi slave.

P a r la m en tu l a u s tr ia «. Ziarele
din Viena eonfirmfi ştirea dată mai Înainte, 
că parlamentai austriac va fi convocat pa În
ceputul lui Martie. Acum se dă şi ziua întru
nirii : ő Martie o.

Reforma electorală- R eun iunea  
econom ilor m a g h ia r i ş i-a  dat ş i 
ea părerea  in  chestia re fo rm e i 
electorale. JSPau adunat adecă p ă 
re r ile  c e rcu r ilo r  [dela ţară, apa r
ţinătoare re u n iu n ii. Cele m a t  
m ulte d in  ele sunt de p ă re r i cam  
retrograde . Cer estinderea dreptu
lu i electoral, pe baze de cens, 
cu ş tiin ţa  scris -cetitu lu i etc. Ca un  
fe f de na iv ita te  rem a rcă m  condir

ţla lipsa unui bărbat. Dar cucoana Ca- 
tiDca era tot mai mâhaitS, o chinuiau 
gândurile, şi se mai mângâia şi dânsa 
sărmana, cetind dintr’o carte cu scoarţe 
tari şi vechi, lăsată de un ieromonah 
bătrân dela mănăstirea Secului.

Odată, cetea tocmai în ziua ’ntâia 
a Crăciunului, pe ’nserate, după ce 
abia atinsese mâncările, totdeauna din 
bielşug. Afară era mânia lui Dumnezeu. 
Zăpada căzuse fără încetare, şi drumu
rile erau tot mai grele. Într’un târziu 
auzi un sgomot nelămurit pe-afară, şi-o 
lumină trecti grăbită. Anica ţiganca în
tră plângând în casă, şi-i spuse c’a ve
nit cuconul Toderaş. La aceste cuvinte 
rămase nemişcată, şi parcă nu-i veni a 
crede cănd îşi văzii bărbatul alb de 
nea şi îngheţat, ce abia mai putfi şopti 
câte va vorbe. De-te fuga de adusese 
nişte vin, îl încălzi, îi pregăti de cină, 
şi apoi îl culcă ca pe un copilaş.

De-atunci şi-au dus vieaţa ’n pace 
şi bucurie. Dar cucoana Catinca a în
grijit mai ’nainte de gospodărie, şi ni
mic nu se mişcă fără ştirea el. Când, 
în seri târzii de iarnă vântul loveşte 
cu putere zăpada de fereşti, cueonul 
Toderaş ia » Vieaţa Sfinţilor«, trage 
scaunul lângă sobă, şi ceteşte cu evla
vie, în timp ce neveste-si îi curg la- 
crămi, gândindu-se la timpurile trecute...

După cum vezi, dragul meu, Sado-
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ţia  pusă de m a i m ulte cercuri, că 
adecă acei cetăţeni, ca ri < agită» 
contra re lig iu n ii , m ora lei ş i pa 
r i  eî, să fie lipsiţi de vot pen tru  

totdeauna •
D u p ă  reţeta* aceasta naţiona 

lităţile ş i socialiştii a r  fi eschişi 
in  m a re parte dela vot.

Dela ordinea zilei.
— La situaţie. —  Chestia propunerii 
religiunii în Orăştie. — Noul ministru 
de externe. —  Demonstraţii în Croaţia. —

Opoziţia se pregăteşte de luptă 
strajnică. Singur Andrássy şi-a dat si
linţa zilele aceste să mai încerce o 
înţelegere între Khuen şi partidul 
kossutbist. Spre acest scop a avut o 
întrevedere cu Khuen şi cu Kossuth şi 
a conferit cu ei timp mai lung, dar să 
zice, că fără rezultat. Contele Andrássy 
a întrevenit pentru pace în semn de 
mulţumită faţă de Khuen, pentru-că 
din discursul acestuia a înţeles, că 
reforma electorală nu e proiectată în 
sens radical.

Mâne sau poimâne vor lua cuvân
tul în cameră Iusth, Apponyi şi alţii, 
ca să dea răspuns declaraţiilor, ce le-a 
făcut Khuen în discursul său de Joi.

*

Ştim la câte neplăceri a dat ansă 
hotărârea şovinistă a colegiului refor
mat din Orăştie de-a se propune stu
denţilor români dela acel colegiu reli- 
giunea în limba maghiară. Pretenziu- 
nea aceasta absurdă şi barbară s-ar fi 
rezolvit acum. »Kel. Ért.« e informat, 
că felul rezolvirii este următorul: Bi
serica ortodoxă română şi-a redus ma
terialul de învăţământ al religiunii, pre
dând numai partea liturgică băieţilor, 
natural, că în limba română, pe când 
istoria bisericească şi organizaţia bise
ricii^ cari ar trebui să se predea în un
gureşte, nu se vor învăţa de loc.

lată o rezolvire ciudată, un eflux 
al şovinismului intolerant, în urma că
ruia băieţilor români li-se scurtează cu
noştinţele asupra fiinţei şi desvoltării 
bîsericei lor proprii.

De altcum dăm cu rezervă infor
maţia lui »Kel. Ért.« până la o even
tuală confirmare a ei ^din^parte com
petentă.

'■■■■' *

Contele Aehrenthal, ministrul de 
externe ai monarhiei, a răposat Sâm
bătă seara In 17 1. c. Dar cu puţin îna
inte de-a muri a fost absolvat din post 
şi a fost numit şi urmaşul său. Acesta 
este contele Leopold Berchthold, fost 
ambasador al Austro- Ungariei la cur
tea din Petersburg. Numirea iui apare 
azi în mouitorul oficial.

Contele Berchthold s-a rezolvat cu 
greu să primească acest post, cu mare 
răspundere. Refuzul îl motiva cu aceea, 
că nu este în deplin curent cu situaţia 
politică externă. La insistenţa însă a 
M. Sale, care i-a exprimat dela început 
deplina sa încredere, s-a înduplecat şi 
a acceptat postul, ce îi s-a oferit.

veanu ne dă mereu imagini din lumea 
satelor, cu nevoile şi bucuriile lor. In 
bucăţile lui, în toate volumele în gene
ral, găsim puţine cari să se depărteze 
de la aceste subiecte, şi fiind şi aces
tea mai totdeauna în legătură cu vi- 
eaţa de la ţară, rămânând astfel 
unul dintre scriitorii cari caută în 
vieaţa aceasta singurul lor isvor de 
inspiraţie.

După părerea celor mai mulţi şi 
mai competenţi, Sadoveanu este mai 
mult poporanist, adică îşi are isvorul de 
inspiraţie luat din vieaţa poporului.

Ori cum ar fi, rămâne unul dinj[cei 
mai de seamă din noveliştii tineri.

In ultimul timp s’a apucat de tea
tru. Este chiar directorul Teatrului Na
ţional din laşi. Dar, după primele în
cercări, pare să reuşească aci mai puţin 
decât în povestiri şi novele. In ultimul 
timp s’a svonit că vrea să facă din fru
mosul său roman <Şoimii», o dramă 
istorică în patru acte.

E o încercare Ia fel cu aceea a 
dramaturgilor francezi mai ales, de-a 
scoate subiecte pentru teatru din ro
mane sau nuvelele mai de seamă. Vom 
aştepta această încercare, spre a vedea 
dacă a reuşit sau nu.

Pentru acum termin, şi-ţi strâng 
mâna, eu frăţească dragoste.

Ira ian  Gh. Şoimu.

Contele Berchthold s-a născut la 
1863 în Viena, din o veche familie mo
ravă. La 1893 a păşit pe cariera diplo
matică şi după 10 ani de muncă a fost 
numit consilier diplomatic la Peters
burg, iar după numirea lui Aehrenthel 
de ministru de externe, a fost înaintat 
de ambasador tot la Petersburg. Aici a 
ajuns în situaţie grea când cu anexa
rea Bosniei, dar şi-a câştigat şi merite.

*

Cu sistemul volnic ai Banului Croa
ţiei, Cuvai, nu se pot împăca elemen
tele radicale şi sănătoase ale Croaţilor. 
Sunt de giaba confiscările ziarelor şi 
alte măsuri ilegale, căci demonstraţiile 
contra lui nu încetează în Agram. Ul
tima demonstraţie s-a făcut Vineri 
seara. O mare mulţime de cetăţeni au 
parcurs stradele, strigând »Jos cu ba
nul«, »piară sistemul Banului« etc. Poli
ţia şi jandarmeria s-au purtat de astă- 
dată cu rezervă.

Tot Vineri senatul universităţii 
din Agram, ia îndrumare mai înaltă, a 
declarat de încheiat primul semestru ai 
universităţii. Cu alte cuvinte a închis 
universitatea, deoarece semestrul prim 
se termină de obiceiu pe la sfârşitul lui 
Martie. Senatul a motivat} aceasta mă
sură excepţională cu faptul, că la de
monstraţii iau parte în număr mare 
studenţii universitari. Se zice, că dacă 
tulburările nu vor conteni, vor fi ex
pulzaţi universitarii, cari nu sunt de 
competenţă din Agram.

Iată fructele* sistemului şovinist 
maghiaron, inaugurat în Croaţia!

Epilog la chestia Goga-Yaida.
Publicul din Iaşi vesel, că i-a suc

ces d-lui prof. Stere să aplaneze con
flictul dintre d-nii Vaida şi Goga şi 
astfel se deschidă calea împăciuirii, a 
hotărît să serbătorească acest eveniment.

Referitor la serbarea proiectată, 
ni se trimite din laşi următoarele in
formaţii pe cale telegrafică:

f
laşi, 18 Febr. c.

Toate notabilităţile laşului, 
fără deosebire de partid, în frunte 
cu I. P. S. Sa metropolitul Mol
dovei au format un comitet de 
iniţiativă pentru a serbători în 
persoana d-lui C. Stere, aplanarea 
fericită a conflictului dintre d-nii 
Vaida şi Goga. Dl Stere a răs
puns, că primeşte această cinste 
numai ca o manifestaţie a capi
talei culturale pentru unitatea şi 
solidaritatea naţională a Români
lor de peste munţi, în vederea 
acţiunii de impăciuire. Banchetul 
va avea loc Marţi seara.

„Mişcarea*.

Ne bucurăm^de manifestaţia Ieşe
nilor, căci ea ne dă o nouă şi puternică 
dovadă despre unitatea sentimentelor 
intregei naţiuni române. Nu numai 
cultura şrilimba ne este una, ci aceeaş 
ne este durerea ca şi bucuria la toţi, 
ori unde se află şi viează un suflet de 
Român!

*

In legătură cu aceasta ţinem să 
dăm ştirea, ce o are ziarul »V ilág« în 
nrui său de eri, 18 Februarie c. referi
toare la aplanarea conflictului dintre 
comitetul naţional şi »Tribuna«. Meri
tul îi revine şi aici tot d-lui Stere.

lată ce scrie »V ilá g « :

»Constantin Stere, prof. de uni
versitate în Iaşi, care a muncit cu suc
ces pentru aplanata conflictului dintre. 
Vaida şi Goga, acum vrea să pună ca
păt şi luptei fratricide din sînul parti
dului naţional. Spre acest scop va veni 
în curând iarăş în Ungaria, ca să mij
locească înţelegerea între cele două ta
bere înduşmănite.

Se svoneşte, că doi redactori dela 
» Tribuna«, contra cărora are mai muite 
plângeri comitetul, vor trece în Româ
nia, unde ii-se vor asigura posturi po
trivite. Astfel aceştia nu vor sta în ca
lea împăcării. Este de remarcat şi fap
tul, că comitetul partidului naţional a 
absolvat dela conducerea biroului cen
tral pe d-1 Dr. loan Suciu, fost deputat 
în cameră«.

Nu ştim întru cât detaiurile din 
informaţia ziarului »V ilág« corăspund 
adevărului, dar ne-am bucura mult, 
dacă silinţele d-lui Stere vor fi încunu
nate de succes şi în acest punct.

t  Contele Aehrenthal.
—  Moartea contelui. — Diplomaţia 
lui. — Anexarea Bosniei şi răpirea 

Basarabiei. —-

Ministrul de externe al Austro- 
Ungariei, contele Aloisiu Aehrenthal- 
Lexa după o boală grea, a reposat Sâm
bătă, în 18 1. c. Ia orele 9 şi 45 min. 
seara, în etate de 68 ani. Pe lângă 
toată silinţele, ce şi-au dat medicii să 
amâne catastrofa,« Aehrenthal a reposat 
la timpul amintit, aflându-se în jurul 
patului său mortuar nevastă-sa, copii, 
câteva rudenii şi medicii.

*

Contele 4 Aehrenthal a fost bunul 
din cei mai însemnaţi diplomaţi ai tim
pului nostru şi prin iscusinţa ;sa diplo
matică a făcut maţi servicii Austro-Un- 
gariei. De aceea a fost iubit şi mult 
preţuit de M. Sa jMonarhul şi distins cu 
diferite decoraţiuni din cele mai în
semnate.

Mulţumită şi recunoştinţa, M. Sa 
şi-a exprimaf-o mai în urmă la primirea 
demisiei Iui Aehrenthal, adresându-i, 
puţin înainte de moarte, o scrisoare 
autografă, în carefânunţând căfprimeşte 
dimisia, M. Sa zice:

9. .. Şi cu acest prilej, Vă asigur 
de încrederea mea deplină şi întreagă, 
nu numai în persoana Voastră, dar şi 
în politica pe care aţi condus-o în nişte 
împrejurări grele cu o iniţiativă plină 
de prudenţă care Vă asigură o amintire 
statornică şi din cele onorabile in aceiaş 
timp. Vă exprim, pentru serviciile cre
dincioase, şi excelente pe care mi le aţi 
făcut cu devotament mie, casei mele şi 
Monarhiei, întreaga mea recunoştinţă şi 
mulţumirile mele cele mai calde. Ca 
semn£de afecţiunea mea statornică v’am 
conferit Marea Cruce al Ordinului Sft. 
Ştefan cu briliante.“

*

Sub «împrejurărări grele», M. Sa 
face aluzie la anexarea definitivă a 
Bosniei şi Herţegovinei. La îndeplinirea 
acestui act Aehrenthal fa "  manifestat 
mult curaj fdar ă 1 avut de învins şi 
multe greutăţi şi a trebuit să supoarte 
mari sbuciuaţŞri. ^

Una dintre cele mai^mari greutăţi 
a fost£chestia financiară, pe care a suc
ces s’o rezolve. Ce greutăţi a avut să 
învingă în acest punct, se vede din bi
lanţul anexării şi care est* următorul:
1) cheitueli de mobilizare în contra 
Serbiei 167 de milioane »de coroane;
2) măsuri de organizaţiune militară 97 
milioane; 3) măsuri de mobilizare a 
marinei 8 milioane dc coroane; 4) des
păgubiri Turciei 64 de milioane de cor.

Iată un total «de 326 de milioane.

A doua mare greutate a fost pie- 
decile puse de diplomaţie, în special 
din partea Rusiei. Rusia lasă a fost 
desarmată prin însăşi perfidia* ei, co
misă ia 1877—-8, când cu războiul orien
tal ruso-româno-iurc şi cu răpirea 
Basarabiei.

Lucrul a mers greu, dar Aehren
thal a învins, căci Rusia în urma ne
merniciei sale a trebuit să cedeze şi 
să tacă.

Nici odată nu s’a văzut o vrăjmă
şie mai furibundă între ministru de 
externe rus, contele lswolski şi colegul 
său austriac ca în timpul preparaţiei 
anexării. Contele de Aehrenthal s’a 
ţinut în drept să facă pasul definitiv 
cu cele două provincii turceşti încor- 
porându-ie, căci a găsit în arhivele 
ministerului său dosarul, în care amba
sadorul rus Neiidow a Semnat târgul 
cu Bosnia şi Herţegovina în schimbul 
neutralităţii Austro-Ungariei în tot tim
pul cât trupele ruse vor fi în lu rcia , 
precum şi în schimbul consimţământului 
Austriei ca Rusia să ia Basarabia 
cedată României prin  tratatul din 
Paris la 1856.

Consimţimântul Austro-LTngariei 
pentru a*se lua Basarabia a fost para- 
grafatşi semnat la Budapesta, în Martie, 
1877 de cătră Neiidow şi Iuliu An- 
drassy. Documentul a fost publicat în 
»Salzburger Zeitung« acum trei ani, în 
toiul vrăjmăşiei austro ruse, spre a 
arăta Rusiei, că ea nu mai are pe ce 
bază pretinde ca Bosnia şi Herţegovina 
să rămână indefinit provincii suzerane 
turceşti, când ea şi-a ajuns scopurile, 
căci a făcut războiul şi şi-a luat Ba
sarabia. Aşa a judecat şi Germania, şi 
după ele şi celelalte State europene.

Pilde de energie
pentru tinerime.

Deunăzile, la Ateneu, d. N. Băiă- 
nescu a ţinut o conferinţă foarte in
structivă despre «ultul energiei. Trăim 
în timpuri de muncă uriaşe, pe toate 
terenele activităţii omeneşti. Cele mai 
puternice popoare şi state s’au ridicat 
şi-şi păstrează situaţia prin neobosita 
încordare a tuturor energiilor fizice, 
intelectuale şi morale. Dela aceste po
poare şi state înfloritoare avem de în
văţat cum să ne creştem tinerimea pen
tru binele ţării şi al neamului românesc.

Prin cultul energiei, spunea con
ferenţiarul dela Ateneu, popoare vechi, 
ca Grecii şi Romanii, au stăpânit 
lumea.

Tot prin energie s’au înfăptuit ac
tele epocale ale naţiunilor moderne, do
vadă marele imperiu ai iui Napoleon şi 
cuceririle apostolilor libertăţii naţionale.

Pentru răspândirea cât mai largă 
a ideilor, susţinute de d. Bălânescu, 
reproducem aici câteva din pildele de 
energie modernă, pe cari le-a dat d-sa.

In zilele noastre, poporul englez 
pune cultul energiei în serviciul unui 
mare ideal, care este: sporirea valoarei 
personale, fisice şi morale, precum şi r i
dicarea demnităţei omeneşti.

Deviza Englezilor este: selfhelp, 
adică ajută-te singur.

In Statele Unite americane, în cei 
50 de ani din urmă, s’a desfăşurat cea 
mai Întinsă putere de muncă pe care a 
cunoscut’o omenirea. Acolo înfloreşte 
formidabila energie individuală, care 
constitue fondul sufletului american. E 
furia muncei şi a dominaţiunei. Acolo 
voinţa stăpâneşte inteliginţa. E auto- 
sugestiunea succesului, dar şi exaltaţi- 
unea succesului, dar şi exaitaţiunea 
energiei, preocupată de ’̂câştiguri mate
riale cu orice preţ, care a învins orice 
sentiment de umanitate, şi ceiace este 
şi mai rău, —  orice sentiment de 
cultură.

America bogată, stăpânită în zilele 
noastre de idealul „dolarilor“ , are să 
străbată de acum înainte drumul evo- 
iuţiunei sale intelectuale. Ea va trebui 
să se înalţe dela instinct la inteligenţă 
şi cultură.

Italia a dat lumei un modei de 
energie —  pe Gavonr omulfcelei mai 
profunde încrederi tu puterile sale pro
prii şi înfăptuitorul unităţei politice a 
Statelor italiene. •

Dar noi Românii, n’am desfăşurat 
energie seculară ? Două mii de ani, 
viaţa încercată a neamului nostru a fost 
un îndelungat şir de jertfe şi dureri 
cari au făcut să strălucească eroii'noştri 
în luptele lor contra barbarilor ce ne-au 
pustiit de atâtea ori ţara, in contra 
stăpânitorilor străini, cari au tins să 
stingă orice urmă de viaţă naţională. 
Dar noi am ieşit din aceste lupte mai 
vii şi mai puternici. . .  Ne-am păstrat 
neamul pe care l-au apărat cu înverşu
nare un Mircea, Mihai, Ştefan, eroii 
credinţei creştine care lega la olaltă pe 
toţi Românii. Mănăstirile lăsate de ei, 
sunt simbolul idealului nostru, pe care 
l-am apărat şi la Plevna şî-1 vom apăra 
ori unde neamul nostru se va afla în 
primejdie.

Regele Carol, eroul dela Plevna, a 
întrupat cu mândrie energia noastră. 
Când marele duce Nicolae, Intrând pe 
neaşteptate cu oştirea rusească în ţară, 
se grăbi a publica o prociamaţiune către 
Români, Domnitorul nostru protestă cu 
aceste cuvinte: » Numai Eu sunt în 
drept a mă adresa poporului meu<.

Cât mai târziu, tot aceiaş mare 
duce, dupăce nu recunoscuse ajutorul 
dat de armata noastră la Nicopoii, 
ceru ca trupele române să excorteze 
7000 de prizonieri turci, —  primi ur
mătorul energic răspuns:

<Demnitatea armatei române se 
opune absolut a se însărcina, cu condu
cerea unor prizonieri pe cari nu i-a 
făcut».

In urmă chiar, după ce . Ruşii a- 
meninţaţi. făcură apel la ajutorul nos
tru, tânărul Domnitor arată o supremă 
energie într’un moment solemn. Este 
vorba de ceea ce s’a petrecut în cuar- 
tierul general rus la Gornistunden, 
când rnareie duce întreabă pe Domnul 
ţărilor române <dacă are intenţiunea 
să comande însuşi trupele sale», — în
trebare la care i se răspunse hotărât: 
<aceasta se înţelege de sine».

La obiecţiunea marelui duce că 
se prezintă dificultăţi, căci Domnitorul 
n’ar putea fi pus subt comanda unui 
general rus, —  Domnitorul nostru răs
punse cu mândria unui Hohenzolern: 
«De sigur aceasta este imposibil. Mai 
lesne pot fi zece generali ruşi subt or
dinele mele».

împăratul tuturor Ruşilor, asistase 
în tăcere la acest dialog, preţui pe o- 
mul mare, în credinţă domnitorului 
nostru comanda trupelor de înconjura
re a Plevnei, şi faptele au dovedit că 
nu s’a înşelat...

Dar acte de permanentă e- 
nergie vedem la fraţii noştri din 
Ardeal, caro pentru noi cei din

regat formează o lume scumpă, 
pe care n’o cunoaştem însă în
deajuns.

Fraţii noştri de dincolo de 
Carpaţi luptă de secole pentru 
păstrarea limbei şi neamului prin 
biserică şi şcoală, cu toate împi
lările Ungurilor.

Cine cunoaşte istoria, şi jert
fele episcopului loan Inocenţiu 
Clain, care a dobândit pentru 
Români Blajul, devenit apoi 
citadela culturei noastre în seco
lul al 18-lea şi al 19-lea?

Câţi dintre noi ştiu cine a 
fost eroul Horea, care, cum zice 
Bâlcescu, „înmuie securea în  
sânge duşman şi scrise programul 
revoluţiunilor v i i t o a r e sau acei 
viteji Moţi şi Avram  lancu, craiul 
munţilor, cari pe piscurile uriaşe 
făceau sa trăiască liberă naţiona
litatea română, cântând acolo sus, 
d’asupra norilor „Deşteaptâ-te-Bo- 
mâne<(... ?

Cine îşi mai aduce aminte de 
Doctorul Baţiu, de luptele lui 
pentru ideia cea mare, până la 
crearea partidului naţional, al că
rui preşedinte deveni, —- de su
ferinţele lui în temniţa dela Se- 
ghedin ?

Cine mai pomeneşte de ener
gia lui Raţiu în procesul Memo
randului, când zicea înflăcărat: 
„drepturile unui popor nu se dis
cută, ci se afirmă“ ?

Iată dar, de ce trebue să 
mărturisim că în Transilvania 
există o lume românească păstră
toare a unei viguroase energii, 
lume pe care nu o cunoaştem, şi 
nu o preţuim în destul.

Anul trecut, cu prilejul serbă
rilor culturale dela Blaj, am avut 
încă odată ocazia a vedea cât de 
puternic ştie să se manifeste ener
gia Românilor de dincolo de 
munţi. Erau acolo reprezentaţi 
3 milioane jumătate de fraţi, cei 
2 mitropoliţi, toţi episcopii fără 
deosebire de confesiune, toţi '  n 
taşii şi 20.000 tineri voinic 
hotărâţi... ii

Să se recunoască dar că dCâÎ 
colo este un puternic focar de 
energie naţională. La noi, e drept 
că energia se manifestă în mai 
multe direcţiuni, dar nu mai 
puţin adevărată e constatarea, că 
legiunea celor ce luptă pentru 
neam, nu poate întrece focul şi e- 
nergia fraţilor noştri din Tran
silvania...

Deci să dăm tinerimei noastre o 
educaţie întemeiată pe dezvoltarea e- 
nergiei fizice şi intelectuale, ferind’o de 
toate formele negaţiunei, de visul Nir- 
vanei şi de lenea contemplativă. Să o 
deprindem să lupte necontenit, spriji- 
nindu-se fiecare pe sine însuşi...

Se impune dar să facem să triumfe 
un regim şcolar, care să dea tinerilor 
complecta dezvoltare a capacităţei per- 
sonale-fizice, prin igienă şi gimnastică, 
şi intelectuală cu condiţia tăriei carac
terului. Astfel tinerimea noastră se va 
deprinde a practica cultul energiei. . .

Dar să ne ferim a slei energia ti
nerimei în sforţări intelectuale prea 
abstracte, —  căci victoria în cele din 
urmă va fi a celor rezistenţi, nu a celor 
slăbiţi.

O rătăcire culpabilă, e regimul 
şcolar actual, care se Îngrijeşte In chip 
ridicul de sănătatea tinerilor. In Svedia 
e norma ca dimineaţa să se înveţe, iar 
după amiază să se facă exerciţii fizice.

Regimul şcolar trebue să pregă
tească batalioane de oameni, muncitori 
şi bravi, mândri şi energici,iar nu cete 
istovite de umili solicitatori de slujbe.

Să nu preţuim mai mult pe cei e- 
şiţi ca paraziţi din moşteniri, sau pe 
cei cu vieţi dăruite de recomandaţiuni 
şi favoruri. Viaţa parazitară stinge e- 
nergia; iar C8a cerşită se târăşte în 
umilinţă...

Nu aceştia întrupează conştiinţa şi 
vigoarea unui ueam, ci aceia cari fac 
din zilele lor sclipitoare de energie un 
lanţ de fapte, isvor sfânt al ridicărei 
lor şi neamului. .Aceştia sunt individu
alităţile ridicate prin ele înşile, prin e- 
nergia şi tenacitatea care le-au întărit 
caracterul şi !e-au stabilit superioritatea 
faţă de contemporani. Ei sunt eroii e- 
nergiei individuale care fecundează e- 
nergia colectivă...

Marele nostru ideal trebue să fie 
neamul şi rasa, care păstrează comoara 
trecutului nostru de glorii şi de lacrimi. 
Către neam trebue dar îndreptate sfor
ţările culminante ale energiei noastre 
a tuturor.
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Dar pentru Împlinirea unui mare 
ideal colectiv, trebue ridicată energia 
colectivă şi Întărite condiţiunile mate
riale. Trebue luminat poporul ca să 
priceapă idealul,... pe care idealiştii, 
poeţii, să*l conceapă şi să’l cânte, iar 
realiştii să pregătească energia acţiu- 
nei. Astfel devenim apostolii şi înfăptu
itorii cultului energiei, care ne va duce 
şi pe noi Românii la realizarea tuturor 
aspiraţiunilor naţionale.

(Minerva),

Din România.
Alegerea celor d o i episcopi. 

După cum am anunţat într’un număr 
precedent, alaltaeri s-a Întrunit marele 
colegiu pentru alegerea celor doi epis
copi în eparohiile vacante: Argeş şi 
Roman.

După invocarea duhului sfânt prin- 
fcr’un Te*Deum săvârşit la Mitropolie 
de cătră vicarul mitropolie P. S. Arhi
ereul Teodosie Ploeşteanul Incunjurat 
de clerul catedralei, membrii marelui 
colegiu au trecut în sala camerei. Toate 
tribunele au fost ocupate de spectatori.

La oarele 2 I. P, S. Mitropolitul 
ţloldevei ocupă scaunul prezidenţial, 
anunţând scopul convocării marelui co
legiu. După ce se face apelul membrilor 
sinodului, al membrilor consistoriali, al 
senatorilor şi al deputaţilor, — I. P. S. 
Mitropolitul Moldovei anunţă, că ma
rele colegiu e în număr, apoi citează art. 
2 din legea sinodală, în care se arată 
condiţiile ce trebue să Îndeplinească 
aceia, cari candidează la scaunele de 
episcopi.

După cetirea acestui articol se 
purcede la alegerea episcopului în e- 
parlr'a vacantă a Argeşului. Votarea se 
face după apelul nominal, votând pe 
rând membrii sinodului, ai consistorului, 
d-nii senatori şi deputaţi. Rezultatul a 
fost următorul: P. S. Calist Botoşeneanu 
a Întrunit 203 voturi. P. S. Nieodem 
Băcăuana 7 şi P. S. Calistrat Barladeanu 
1 vot.

I. P. S. Preşedintele proclamă ales 
ca episcop al Argeşului pe P. S. Calist 
Botoşeneanu.

Cu un ropot de aplauze a fost fe
licitat noul ales.

S-a procedat apoi 1» alegerea E- 
piscopului de Roman, votându-se ca in 
primul rând. P. S. Teodosie Ploeşteanu 
a întrunit 162 voturi. P. S. Calistrat 
Bârlădeanu 5, P. S. Nieodem Băcăoanu 

'  5, P. S. Meletie Constănţeanu 1 vot.
I. P. S. Preşedinte a proclamat 

Ies Episcop al Romanului pe P. S. 
v Arhiereu Teodosie Ploeşteanu.

După alegere s-a dat cuvântul P.
, S. Calist Botoşăneanu, noul episcop al 

Argeşului şi in urmă P. S. Teodosie 
Ploeşteanu, noul episcop al Romanului. 
Ambii au mulţâmit marelui colegiu pen
tru încrederea pusă In ei.

Şedinţa s-a ridicat ia oarele 4 şi 
jumătate.

*

In legătură cu această alegere 
publicăm ştirea, —  după ziarele din 
România — că guvernul a reuşit, In 
sfârşit, să convingă pe Mitropolitul 
Pimen al Moldovei ca să primească 
scaunul vacant de Mitropolit Primat.

Marele colegiu pentru alegerea 
Mitropolitului Primat va fl convocat 
pentru ziua de J1 Februarie.

** *

D ela  Academ ia Mornână. Vi
neri la oarele două după amiazl Aca
demia Română a ţinut şedinţă «publică 
sub presidenţia d-lui Iacob Negruţi. 
D-nul profesor N. lorga a comunicat 
Aeademiei, că într-o bibliotecă particu

la ră  din Capitală a găsit o cronică a 
f lui Amisas din secolul al 18-lea, mult 

mai complectă ca aceia existentă In 
biblioteca Academiei; şi propune ca 
aceea cronică să Se copiată pentru 
Academie.

D-nul V. Pîrvan, membru cores
pondent al Academiei, a făcut o inte
resantă comunicare cu privire la vechea 
cetate Uimetum, (astăzi Panteiimonul 
de sus din judeţul Constanţa, Dobro- 
gea). A arătat, că cu ocaziunea săpătu
rilor tăcute sub îngrijirea d-sale în 
vara trecută în comuna Panteiimonul 
de sus a dat peste urmele unui «Vicus> 
(sat roman) numit «Uimetum». De
spre această cetate nu se ştia nimic 
până acuma decât c’a fost reconstruită 
de împăratul lustinian. Conferenţiarul 
a mai spus, că această cetate era un 
centru mare pe timpul romanilor. Stu
diind inscripţiunile găsite în «Uime
tum», constată că pe vremuri a fost 
aci a populaţie intensă romană alături 
de cea greacă de pe lângă Marea 
Neagră.

Se trece apoi In şedinţă intimă.
** *

Administraţia Casei şcoalelor a 
hotărât să construiască in cursul ace
stui an un număr de 3G0 noui clădiri 
de şcoli rurale. In proectul de buget 
s-au prevăzut sumele necesare acestor 
construcţiuni.

Externe.
Războiul italo-turc. Ziarele din 

Roma află din Constantinopol, că parti
dul pentru «Uniune şi progres» a ho
tărât să facă Italiei încă înaintea des- 
chiderei parlamentului, propuneri accep
tabile pentru încheierea păcii.

—  Agenţia Reuter află că un vaa de 
războiu italian a bombardat forturile 
turceşti de lângă Insula Perim, timp 
de două ceasuri apoi vasele s’au de
părtat spre nord.

— o—

Situaţi unea fn China. Cu toată 
proclamarea republicai liniştea în im
periul chinez încă nu este restabilită. 
La Şantung s’a produs o ciocnire sân
geroasă între revoluţionari şi soldaţii 
imperialişti 1500 revoluţionari au fost 
ucişi. In oraşul chinez Fudjadjan, 600 
de revoluţionari înarmaţi au pătruns 
în palatul guvernatorului, unde au a- 
restat pe şeful districtului şi au cerut 
remiterea banilor din cassă precum şi 
toate documentele mai importante, de
clarând că de acum înainte toate auto
rităţile vor fl alese de popor. Agenţii 
poliţiei, în număr de 600 oameni au 
dat ajutor revoluţionarilor.

—  Din Peking se anunţă, că preşe
dintele republicei luansikkaj şi-a tăiat 
Sâmbătă «Zopful». — In curând Szunja- 
szen va fl numit ambasador al repu
blicai cu sediul în Londra.

— o—

Lansarea unui cuirasat german. 
Sâmbătă )a amiazi a avut loc pe şan
tierul societăţei »Germania» din Kiel 
punerea pe apă a cuirasatului <Odin>. 
Erau de faţă: împăratul Wilhelm,Prin
cipele Ludovic şi Principesa Tereza a 
Bavariei. Principele Ludovic a rostit o 
cuvântare şi Principesa Tereza a bote
zat vasul de război. Principele-regent 
Luitpold-Wilbelm a conferit Principelui 
Ludovic lanţul de aur al ordinului 
«Vulturului Degru» iar Prîcipeseî ordi
nul «Luisei 1813— 1814».

Să con trib u im  la  fon d u l z ia 
r iş t i lo r  ro m â n i d in  U n g a r ia ! O rice  
d a r este a se t r im ite  la  adresa In s 
t itu tu lu i de cred it ş i econom ii „ A r 
deleanaw în  Orâştie  — Szászváros.

Ş T I R I .
— 6 Februarie 1912.

Nicrolog. Adânc Îndureraţi vă fa
cem cunoscut, că preascumpul nostru 
tată, resp. socru, iubitorul nostru dulce 
frate, uncheş şi bunic Gavril T r if , pro
fesor de preparandie i. r. în Şimleu, 
membru îa direcţiunea institutului »Sil* 
vania« din Şimîeu, preşedintele direc- 
ţiunei ia banca »Măgura« din acelaş 
oraş, membru fundator şi onorar al mai 
multor societăţi române culturale şi de 
binefacere etc. şi-a dat obştescul sfârşit 
în mânile Creatorului ia 16 Fa* 
bruarie 1912 st. n. d. m. la 3 oare fără 
un sfert, în urma unei scurte suferinţe, 
în etate de 67 ani. Astrucareajscumpe- 
lor osăminte a avut loc în 18 1. c. In 
cimlterul gr. catolic din Şimleu.

Emilia Trif, măr. I. KSvâry, Euge
nia Trif, măr. I. Moga, Adela Trif, mâr. 
Dr. C. Meseşian, ca fiice. Ioan K6vâry- 
preot în Ivăniş, Ilie Moga, preot In Sas. 
cior, Dr. C. Meseşian, advocat în Şim
leu şi fii lor, ca gineri, resp. nepoţi; şl 
multe alte rudenii.

—x—
Amânarea asentăriior Ministrul de 

honvezi a adresat următorul rescript 
cătră toate municipiile: Deoarece în 1912 
asentărilt principale uu se pot ţine la 
terminul normal, adecă În lunile lui 
Martie şi April, comisiile de asentare, 
cari se vor constitui şi în lunile amin
tite vor avea să hotărască numai asupra 
capabilităţiî de susţinere a familiilor de 
cătră 2cei cari sunt obligaţi )a serviciu) 
militar şi vor primi la asentare numai 
pe aceia, cari au întârziat dela asentăriie 
din anii premergători şi sunt cetăţeni 
austriaci sau din Bosnia şi Herţegovina. 
Cetăţenii Ungariei nu sunt îndatoraţi 
să meargă la asentare nici In Austria, 
nici în Ungaria.

—x—

Panslonare. Ioan Pop, învăţător în 
Şinca-vecbie, după un serviciu de 40 
ani a fo it trecut ia pensie.

— x—

D spre petrecerea din Glula ni se
scrie: O succeasâ petrecere, împreunată 
cu producţiune teatrală, a avut ioc în 11
1. c. în comuna de lângă Cluj, Giuluş. 
Mulţumită stăruinţei şi ostenelelor d-lui 
T. Sigartău, care a instruat pe diletanţi, 
producţiunea a succes, cum nici nu se 
eredea. Se aduce totodată mulţumită şi

publicului participant, care a contribuit 
Ia ridicarea sucesului material, — Un 
participant.

—x —

Presa engleză şl republica chineză.
Ziarele englezeşti se exprimă în mod 
foarte sceptic despre şansele republicei 
chineze. Publicistul Dillon declară, că 
sub regimul republican nu e cu putinţă 
de menţinut integritatea teritorială a 
Chinei. Provinciile extreme: Mongolia, 
Manciuria şi Tibet ar fl curând pierdute.

—x —
La societatea de microscopie din

Londra se poate vedea o maşină de 
scris nu mai mare de cât un pumn. E 
de aur, iar rotiţele de argint.

Cu ea s’ar putea scrie toate ope
rele lui Shakespeare pe o întindere de 
trei centimetre pătrate şi jumătate. Ar 
trebui, însă, să citeşti c’un micrescop 
care să mărească de o mie de o r i ! !

—x—-

Un copil iionstrn, Ţăranca Vilika 
Raţiei, din satul Pajavit, (Serbia) “a dat 
naştere unui copii de sex masculin, cu 
trei ochi. doi normali şi unul în frunte 
şi prezentând deasupra ochilor doua 
ecrescenţe în formă de coarne, de o 
lungime de & centimetri. Preotul satului 
refuză să boteze copilul câtă vreme me
dicul circumscripţiei nu va fi declarat 
că noul născut e o fiinţă omenească.

—x —

Un milion de mineri ameninţă ca 
grevă. După ştiri din Londra peste două 
săptămâni va isbucni o grevă monstră 
a minierilor, dacă guvernul nu le va 
satisface cererile. La 1 Martie, vor pro
clama grevă în total 1 milion 30.000 
mineri din Anglia. Scoţia şi Irlanda. 
Această grevă monstră va avea urmări 
grave asupra altor ramuri industriale. 
Astfel dacă greva va dura numai o săp
tămână, peste 2 săptămâni se va epuiza 
toată cantitatea de cărbuni. Urmarea 
ar fl câ fabriceie trebue să Întrerupă 
lucrul, iar peste un milion lucrători vor 
rămâne fără lucru.

—x—

Un tipicar român din 1612. ziarele
ungureşti aduc ştirea, că dl George 
Alexici, docent la universitatea din*Bu- 
dapesta, a descoperit în biblioteca bise
ricii unite din Cluj, unicul tipicar bise
ricesc român datând din 1612. in cu
rând d. Alexici va da pubiicităţei un 
studiu asupra descoperirel sale.

— x —

Moartea aviatorului Gilmour. Avia
torul Graham Gilmour a|, căzut cu apa
ratul aău lângă Richmond (Anglia) şi a 
rămas mort pe loc.

— x —
Olimpiii în flăcări. Din Salonic se 

anunţă, ca făptuitori necunoscuţi au 
incendiat din mai multe părţi pădurile 
de pe coasta Oiimpuiui. Focul se în
tinde cu mare iuţeală spre vârful mun
telui. Miiiţia desfăşură o viie activitate 
pentru salvarea comunelor ameninţate 
de foc. Până acum toate încercările au 
rămas zadarnice. Pădurile de pe coas
tele Oiimpuiui serveau bandelor gre
ceşti ca loc de refugiu; tot acolo îşi 
avea reşedinţa şi banditul Lollios, care 
în toamna trecută prinsese pe ingine
rul Kichter din lena.

—x—

Un tren aruncat in aer. Din Mexic 
se anunţă, că revoluţionarii din statul 
Guerero au aruncat un pod în momen
tul când trecea peste el un tren mili
tar. Mulţi ofiţeri şi goldaţi au perit.

—x—
Un furt Îndrăzneţ S-a săvârşit Săp

tămâna trecută in oraşul New-York. Un 
taximetru, In care se aflau doi funcţio
nari dela o bancă, având asupra lor
100,000 dolari, a fost atacat la amiazi 
de nişte hoţi într-una din cele mai po
pulate străzi ale oraşului. După ce func
ţionarii au fost ameţiţi prin câteva lo
vituri, hoţii au luat banii şi au plecat 
cu acetaş automobil, dispărând fără 
urmă.

—x—-
Pe m vas de războia japonez —

după cum se anunţă din Tokio — s-a 
petrecut o groaznică catastrofă. Cu oca
zia unor eserciţii militare pe vasul Tat- 
suma, a plesnit ţava unui tun în mo
mentul descărcării. Zece matrozi, cari 
au fost loviţi de ţandurfle ţevei, au că
zut morţi pe ioc, iar vasul a suferit 
mari stricăciuni.

—x—
Intr-un acces de nebnnle un ţăran 

din Loretto s-a năpustit asupra mem
brilor familiei sale. Şi-a omorât pe 
mamă-sa, soţia şi doi copii de câte 2 
ani ai unui cumnat ai său. După ce s a 
repezit şi asupra cumnatului, pe care
l-a rănit grav, şi-a incendiat casa. Nu
mai după mari sforţări a putut fi prins 
şi legat.

—x—

Catastrofă de d run  de fier. Un
tren accelerat din Pensylvania a dera
iat în apropiere de Alterna Vreo zece 
vagoane au căzut de pe terasamentul 
înalt al liniei. Până acum au fost scoşi 
de sub sfârâmâturiie vagoanelor 40 ră
niţi şi 4 morţi. Dintre răniţi e probabil 
e l  vor mai sucomba câţiva.

Teribilă dramă din gelozie. La Pa-
lermo s’a întâmplat o teribilă tragedie 
familiară : soţia advocatului Corneri a 
ucis, într’un acces de gelozie, cu un to
por, pe soţul şi pe cei patru copilaşi ai 
săi. După aceasta ea sări prin fereastră 
în stradă, de unde fu transportată la 
spital.

—x—

Itt cancelaria advocatului Dr. An
drei Pop, In Bânffybunyad, află aplicare 
imediat un candidat de advocat cu praxă, 
pe lângă condiţiuni favorabile.

— x —
Gant nn scriitor pentru cancelaria 

mea advocaţiaiă. — Dr. Traian Pop 
advocat. (Braşov).

—x—
înţărcatul în viaţa copiilor este un 

eveniment epocal, care are influenţă 
mare asupra desvoitării lor. Părinţii nu
mai atunci pot fi siguri, că copii lor vor 
suporta uşor înţărcatul, dacă-i vor nu
tri cu »Phosphatine Pâfiéres«. Folosirea 
acestui preparat întăreşte copilul şi în
lesneşte ieşirea dinţilor. Se capătă în 
farmacii. Carton mare de ajuns pe 3 
săptămâni, costă 3 cor. 80 bani.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: întru amintirea , răposatei 
Marina Popovici, ginerele acesteia d-1 
Ioan Bădiţoiu, comersant în Braşor 6 
cor., şi flea Maria Loga 5 cor.

In loc de cunună trecătoare";în a- 
mintirea răposatului paroh al Şirnei 
Ioan Cenţu cu soţia, fii, şi cumnaţii sei 
cu totul 50 cor. şi anume dela : văd. 
Maria I. Cenţu n. Enescu şi 3 orfani, 
Nic. Chiroiu şi soţia Virginia şi copii, 
Aurel Crişan şi soţia Măriţi, Nicolae 
Arişanu cu soţia Anica şi copiii, Stef. 
Garoiu cu soţia Valeriţa şi copilul, Moise 
Cenţu cu soţia Vefcuta şi copila^Norica, 
Ioan Enescu cu soţia Zinca, Iosif Run- 
cean cu soţia Ana, Nico), Runcean cu 
soţia Val vara şi Gheorghe Enescu, câte 
5 cor. Cu totul 50 cor.

Primească marinimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov. 

— o —

Mulţămite. Subscrisul, în numele 
tinerimei şcolare din Măeruş, îmi iau 
voe de a aduce mulţămită fiului acestei 
comune Ioan Pârvu, vicenotar în Să- 
lişte, care la rugarea noastră a avut bu
nătatea de a întreprinde o mică colectă 
între pretinii şi cunoscuţii d-sale din 
Sălişte, colectând suma de 14 cor. 80 
fii., cu care sumă a contribuit la facerea 
«pomului de Crăciun» împreunată cu 
împărţirea de haine la copiii săraci din 
Măeruşi. Tot spre scopul acesta a dat 
şi d-1 Cornel Măeruşan teol. abs. suma 
de 76 fii.

Primească marinimoşii donatori, 
mulţămitele noastre. Măeruş Ianuarie 
1912. —  Vasile Bărbier înv.

*

Cu ocaziunea petrecerei, dată de 
corul tinerimei din Măeruş, au binevoit 
a contribui cu suprasolviri urm. domni: 
Dr. Waldemar Boltress medic 2 co r ; 
Nic. Pârvu vicenotar Sălişte 1 c o r ; Nic. 
Moldovan sergent 80 f i i ; Ion Dima înv. 
Feldioara 80 f i i ; Petru Taus 60 f i i ; I. 
Oltean înv. 40 f i i ; C. Furtună înv. 40 
fii. şi G. Călin Braşov 40 fii.

Subtrăgându-se spesele, a rămas 
profit net 26 cor. care sumă alăturân- 
duse la 30 cor., suma «fondului corului», 
să ridică «Fondul corului» la suma de 
56 cor. Primească Onor* domni supra- 
solvenţi mulţămitele noastre.

Măeruş ianuarie 1912. Pentru co
rişti: Vasile Bărbier înv.

— o—

Apollo-Bioskop. Marţi şi Miercuri 
în 20 şi 21 Februarie: »0  minciună 
periculoasă«, dramă socială îu 3 acte. 
Filmul lung 1200 metri. Gimnastica 
(sport). Peştii din apa dulce (studie). 
Secretul bucătăriei (humor ia tic). Morala 
(humoristic).

Număr afară din program »Două 
orfeline« dramă socială In 3 acte, din 
renumita fabrică americană de Filmo 
Selig. Filmul lung 1500 metri de Miss 
Kate Claxtor. Regissorul Otis Turner.

Zilele viitoare : Arestanţii Nr. 10 
şi Nr. 13, dramă socială filmul lung 
1000 metri. Joia şi Vinerea program 
nou.

— o —
In elit-prolectografiil din hotelul 

Europa se va reprezenta Marţi şi Mier
curi în 20 şi 21 Febr.: Serbarea de a- 
nul nou a RoşaIiei (comic). — Pete de 
ceaţă şi de soare în munţi (după na
tură). — Servitoarea (dramă). —  Nick 
Winter şi furtul Mona Lisa (comedie de 
detectiv). — Trupa Andrev (varieté) 
Prin oraşeie vechi ale Germaniei (ta
blou dela ţară). —  Tatăl şi fiul (dramă 
film 500 m ). Regele Lumpazius (umor).

— o—

In cafeneaua Drechsler de aici în 
fieeare seară cântă taraful de lăutari 
al lui Albert Roth, solist din Sibiiu şi 
fratele său Wiihelm, artist de tulnic. 
Muzică românească şl clasică.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istorie —

de

Aurel-Borea Murtşianu.
— Urmare. —

La aceste ţări a lui Constantin 
cel Mare râvneau mulţi. Ruşii de mul- 
te-ori trecură prin ele şi voevozii lor 
îşi aminteau cu drag de zilele petre
cute la fraţii lor din Bulgaria. Nestor 
scrie: «Sviatoslav, marele voevod al 
Ruşilor grăi cătră boeri: Să petrec 
aici la K iev mi-se urăşte, mie Îmi place 
mai bine să trăesc în Pereiaslavle, a- 
proape de Dunăre (Preslav, capitala 
veche a Bulgariei, care se strămută 
apoi la Târnova). Acest loc este în mij
locul ţărilor mele şi toate sunt acolo 
în belşug. Din ţara grecească vin pos
tavurile scumpe, aurul, vinul şi poa
mele de tot felul; din ţara Boemilor şi 
a Ungurilor vin caii şi argintul; din 
Rusia blănile, ceara, mierea şi robii.» 
Aceşti Ruşi au petrecut şi prin Ardeal 
şi ţările româneşti, lăsând multe urme 
în zeci de numiri de locuri (Dealul Ru
şilor, Ruşii-de-Vede, Oroszfalu, numele 
de familie Rusu etc.)

Românii învinşi de aceste nea
muri barbare, sunt siliţi să înveţe 
limba lor, să urmeze în stat obiceiu
rilor lor. Increştinarea Slavilor i-a a- 
propiat şi mai mult de olaltă. Precum 
azi trebue să înveţe ungureşte, aşa tre
buia pe acele vremi să ştie bulgăreşte, 
ca să poată ajunge în vre-o dregăto- 
rie. Limba aceasta ajunse limbă scrisă, 
pe când limba noastră ^rămâne limbă 
de familie şi mai cu seamă limba po
porului, care nu ştia carte. Trei limbi 
se luptară la început pentru domnie, 
limba latinească cu cea grecească şi 
amândouă cu acelaş duşman barbar: 
slavonismul.

Cu toate opintirile lor, Latinii nu 
putură romaniza pe Greci, cari aveau 
o cultură mai veche, precum romani
zară Hispania,^Galia, Dacia. Latinizmul 
avea ^caracter mai mult nordic, pe 
când grecismul, caracter sudic. Şi Ita
lia era în spre miază-zi grecească. Şi 
în vremea renaşterii Românilor nu iese 
la iveală acelaş lucru? Latinizmul din 
Ardeal serbate în capete cu grecismul 
din ţările româneşti. In Polonia, ca şi 
in celelalte ţări ale Europei medievale 
franco-germane şi în Ungaria tot lati
nească era limba de stat şi limba 
scrisă.

Dalmaţia, Pannonia, şi mai ales 
Misia şi Dacia fură provinciile cu ade
vărat romanizate. Aceasta ne-o dove
desc şi inscripţiile în piatr&A). Gre
ceasca a triumfat în Byzanţ, a învins 
o parte din Români, n-a putut pă
trunde însă în toate ţările supuse 
Byzanţalui, dela nord, cu toate că cul
tura byzantină a domnit mult timp şi 
în Ungaria şi şi în celelalte ţări din 
Europa.

(Va arma).

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, 19 Febr. n. Comitetul 

societăţei naţionaliste «Carpaţii» a tri
mis I. P. S. S. Mitropolitului Dr. Victor 
Mihali de la Blaj următoarea telegramă:

„Comitetul societăţii naţiona
liste „Carpaţii“, indignat de cele 
petrecute cu bravii seminarişti ro
mâni dela Oradea-mare, victimele 
intoleranţei şoviniştilor maghiari, 
roagă pe I. P. S. V. ca şef su
prem al sfintei biserici române 
greco-catolice, de sub coroana Sf. 
Ştefan, să interveniţi cu înalta 
Voastră autoritate pe lângă cei în 
drept şi să ocrotiţi pe cei 16 bravi 
Români.

„ Tot odată Vă roagă să luaţi 
iniţiativa înfiinţărei unui seminar 
greco-catolic românesc în Oradea- 
Mare, pentru ca fiii neamului, 
cari se consacră înaltei misiuni 
de preot, să nu mai fie împede- 
caţi a se exprima în dulcea noas
tră limbă strămoşească şi pentru 
a se încălzi la focul sacru al cul- 
turei naţionale româneşti.

„Sperăm că acest călduros a- 
pel ai societăţii noastre va afla un 
viu răsunet îu inima iubitoare de 
neam a I. P. S. Voastre“.

Ion Ţetm , preşedinte.
Ion Baboeanu-Droc, secret.

*) In Dacia şi în Mesia -mai toate in- 
scripţiiie sunt latineşti, pe când în Macedonia 
şi celelalte ţări cele latineşti sânt mai rare.
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Tip. A. Mureşianu : Branişte d Comp 

Redactor responsabil:
Ioan Broiea.
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ite de credit Persány.
invocare.

On. membri ai societăţii de 
credit Peisány hitelszövetkezet, să 
invita la a

Meghívó.

Il-a adunare generală,
ce se va ţinea Duminecă în 4 (17) 
Martie 1912 în edificiul şcoalei 
confesionale gr. or. Persani, la 
oarele 1  p - m.

O B I E C T E :
1. Raportul anual al direcţi - 

unei Bilanţul anului 1911f şi ra
portul comitetului de supraveghere.

2. Distribuirea profitului curat.
3. Alegerea unui membru nou 

în direcţiune în locul celui eşit.
4. Decis asupra remuneraţi- 

unnei cassariului şi comtabilului.

Direcţiunea

A  persanyi hitelszövetkezet 
tagjai meghivatnak az 1912 évi 
március 4(17)-én a gör. kel iskola 
tantermében d. u. 1  orakor tar
tandó

rendes évi közgyűlésre.
T Á R G Y :

1. A z igazgatóság rendes évi 
zárszámadása, az 1911 év a felü
gyelő bizottság beszámolása.

2. A  tiszta nyereség felhasz
nálása.

3. Egy uj igazgatósági tag 
választása a kilépett tag helyett.

4. Határozat a pénztárnok —  
könyvelő jutalmazása ügyében.

Az igazgatóság.
Bilanţ —  Mérleg számla.

A C T IV E . —  V A G Y O N . P A S IV E  —  TEHER.

Casa —  Pénztár . . 
Escont de cambii —  
Váltói számitolás. . 

Mobiliar— Leltár . .

4304

66869
162

18

59

Capital de cvote —  
Üzlet részek . . . 

Depuneri —  Betétek. 
Cont-cur.-Folyo számla 
Fond de rezervă —  
Tartalékalap . . . 

Int. trans.-Atm. kam. 
Profit curat —  Tiszta 
nyereség....................

2340
40167
24623

1812
1566

1325

49
79

03
57

86

71335 74 71335 74

Cont] Profit şi Per
EŞITE —  K IA D Â S O I

Ieri - 

z.
Nyereség Veszteség s

IN T A T E  —  BEVI

zárnia.
STELE K

Interese Ia depuneri— Interese —  kamatok. 4573 20
Betét kamatok. . . 1702 27 Proviziuni— Províziók 296 36

Interesede cont-corent- Interese de întârziere-
Folyo számla kamatok. 1628 88 Késedelmi kamat. . 1281 25

Dare după int. la dep.
Betéti kamatok adó 256 96

Dare erarială comită-
tensăşi comunală.-A-
llami megyiés köz- |
ségi^adó. . . . . 466 03

Spese —  költségek . 178 48
Porto —  Porto dij . 14 33
Rcmuneraţii-Fizetesek 570 —
Amotizare— Törlesztés 18 —
Profit curat —  Tiszta
nyereség. . . .  . 1325 86

6150 81 6150 81

Persany 31 Decemvre 1911.

Pantilimon Nastea m. p., 
preş.

Achim Boita m. p., 
cas. comp.

Direcţiunea: —  Az igazgatóság:
George Mârincoiu m. p. ion I. Lup  m. p.
Moise íingh is  m. p. George Streiche m. p.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e :
Stan Nutu m. p. preş. Ilié Inţiu  m. p. Irimie Cdtoiu in. p. 
Ion Bica m. p. Ion Icb. Siolchea m. p. Irimie Comardicea m. p. 
Irimie Finghis m. p. George Nuţu m. p. Ion Icb. Langa m. p. 

Iacőb Bota Pocimp m. p. Niculae Prescau m. p.

A s p i r i n ' JSXto

veritabil adeseori se imitează, cumpăraţi numai cel 
introdu« de noi în- comerţ; cu

A s p i r i n - T a ' b l e t t e
pachetate original ca ilustraţia alăturată (o sticluţă 
cu 20 tablete â 0*5 gr. K  1*20.)
Pe fiecare tabletă este imprimaţi cuvântul Aspirin-

3
I !
l \l iIIII
M

Numai aceste^ tablette sunt garantate ca pre
parat veritabil.

Cereţi esclusiv Aspirin in tablettei originale ■

t i

I
11 Farbenfabriken vorm FRIEDR. BAYER & Co. — Ebefeld 

und Leverkusen b. MÜLHEIM a. RHEIN.

Tot omul cum se cade.
îşi poate procura .HLhL. 3L X  X X  O  £3 X  X  I o  X  X X  X  X

cu înlesnire de a ie plăti lunar sau la săptămână
dela cea mai veche şi solidă firmă

RONAI HENRIK, Strada Mihail Weiss 22.

lança Naţională a României*

^ i t u a t i n n e  i
1 .S 12L

29 Ianuarie c  t V  z

JTM a r a «
1 .3 1 2

21 Ianuarie 28 Ianuarie

169.075,322

944,508

95,585,367 
25.554 551

11.999,924 
17.994,307 
4.301,621 
6.018,828 

723,685 
244 820 

110.297,345 
24 060.917 
49.484,768

516.295,963

12.000,000 

30 030 309 
4.376,124 

327.946.330 
399,756 

110.297,345 
81.246 099

516.295.963

j 119467322 Reser. metal, aur 157538058{ 
1 49608000 „ Trate aur 61.958,000) 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . .

J*Impr. pe efee. publice 6.298,500) 
a » „ în cont-corent 5,814,275

Efectele Capital. Social . . . .  
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de am ort. imob, şi rnater
Imobile . ....................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
CbeltueJi de Administrapune . 
Depozite libere . . . .  . .
Conturi curente . . . . . .

219.558,158

713,255
154,479.421

Con tun de valori

1 TT :

Capital ..............................
Fond de r e z e r v ă ....................
Fondul amorţi», imob. şx material 
.Bilete de Bancă în circulaţiune , 
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de r e t r a s ....................
Conturi diverse, s o ld ....................

Scomptui 5®/»
* Dobânda 5V2

12.887,628

11.999,791
17.636,577
4.216,621
6.089,605

795,586
167,874

116.379,440
22.514,697
72.553.401

219.496,058

724,574
152.839.040

12.112,775

639,992.054

12.000,000 
32.057,360 
4.682,522 

438.891,090 
328.249 

116.379,440 
35.653 393

639,992.054

11.999,791 
17.636,577 
4216,621 
6.090,631 

795,854 
179.931 

116.988,840 
27.739,968 
75 804 772

646.625,432;

12.000,000 
32.057,360 
4.682,522 

441.020,130 
437,235 

116.989,840 
39.439,345

646.625,432

Georg B a r t h e l m i e
Mehanic.

JB i^şov,$ trada^P^^

Afacere specială cu maşini de scris,- SQCOtit,- dictat, 
cusut. Aparate Electrice. Limpe de buzunar, Grammophone, 
Placă, Ace, Bande colorata, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
tenşilii etc.

A t e l i e r  m e h a n i c  l in .  T e l e f o n  3 8 0 .
Şcoală de scris cu maşina.

m
i i i i i i i n i i m i i i i i M i n i i m M i i i i i i i i M i i i a i i i i i i i i i i i t i i i i i i f K u t i i i i i  4
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P o m i  r o d i t o r i

a« adresează, cine doreşte a-şt 
procura varietăţi autentice de:

|l A
/1- $ As»

« k l

arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană cu şi iără 
rădăcini. {Catalog instructiv gratis.

Dfn partea vicecomitelui comitatului Brassó.

Nr. 1213/912

Concurs.
In urma acelei împrejure * 

că medicul secundar dela spit? [J 
orăşenesc Dr. Wiiheim Riemei?/- 
fost ales de medic la oraşul Bra
şov, devenind postul de medic se
cundar dela spitalul amintit va
cant. la acest post precum şi la 
postul de medic adjunet ce even
tual încă poate deveni vacant, 
escriu cu aceasta ocaziune con-

•/■Oii# 9 $ 
*  i j i & i

a â i i i " " ” ' -r.v'*s „

Concurs
la postul de conducător al prăvăliei 
„InsBţirei de consuni şi valorizare 

In Năsâudu.

Petenţii au să dovedească:
1. Purtarea morală neeacep- 

ţion abilă.
2. Capabilitate şi praxă comer

cială. atât în contabilitate, cât şi 
în conducerea negoţului.

3. Cunoştinţa în vorbire şi 
scriere a limbei române şi ma
ghiare. —  Vor fi preferiţi cei cari 
posed şi limba germană.

Conducătorului i-se asigură 
deocamdată salar lunar de 160 

I  se pune în prospect îmcor.
bunătăţirea salarului, eventual şi 
anumite procente din venitul brut 
ori curat; —  aceasta însă numai

în proporţie cu prosperarea pră
văliei şi cu serviciul prestat.

Dela conducător se cere sa 
depună ca cauţie 2000— 3000 co
roane în bani gata ori în hârtii 
de valoare.

Terrainul de concurs se sta- 
toreşte pe 25 Februarie a. c.

Reflectanţii sunt recercaţi a 
ae adresa la subscrisul.

Năsăud, la 6 Februarie 1912,

Teodor Simon,

is.

profesor, notarul direcţiunii 
„Însoţirii de consum şi valori

zare în JSăsăud.

55

Abonam ente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau Lunare.

Almi istr. Galetei Tr«nsw.

curs.
Emolumentele împreunate cu 

postul de medic secundar snm 
armătoarele:

1600 cor. salar fundamental 
quartir în edificiul spitalului, 2̂  
m3 de lemne şi 36 litre de pe 
troleu.

Emolumentele împreunate ci 
postul de medic adjuncţ sunt ur 
mătoarele:

1500 cor. salar fundamenta 
şi 400 cor. bani pentru qn&rtir.

Postul de medic secundar s 
întregeşte pe viaţă, iară póstul d 
medic adjunct se întregeşte în sen 
sul §*lui 19 al statutului spitaluli 
numai po 2 ani.

Provoc deci pe aceia, cari dc 
resc a obţine vre»unul dintre po< 
turile amintite a-şi înainta petiţii 
nile de concurs, —  instruite coi 
form § 63 din art. de lege XI 
din anui 1876 şi pro văzute cu tiu 
bru de 1 cor. —  subscrisului ci 
mult până in 16 Martie a. c. oai 
12 din zi, deoarece petiţiunile < 
vor soşi după acest termin nu 
voi mai lua în consideraţi une.

Braşov, în 15 Februarie 191
Pentru vicecomite :

Dr. Semsey Aladár m. j
95 protonotar comit.

Atenţiune
Aduc îa cunoştinţa On. pub! 

că am concediat pe tnC388<ltOI 
L5wy Arain- Nu recunosc nici 
plata tăcută iui. Nu mai are 
încheie afaceri în numele firn 
mele.

Plăţi pentru firma mea să 
facă numai îa persoane provăzi 
cu plempotenţă.

Rónai Hernie.
W A R U L  ’Z f r e t & A H g  A. MViHffitAK« : BRANISflB *  COMP, BftAŞOV.


